


دکتر معصومه رحیمی، دکترای آموزش پزشکی

پزشکیعضو هیات علمی مرکز مطالعات و توسعه آموزش 

دانشگاه علوم پزشکی شهرکرد

تدوین طرح درس و طرح دوره



:اهداف
:  حیطه شناختی•
آشنایی با مفاهیم اصلی برنامه ریزی درسی•
درک جایگاه طرح درس و طرح دوره در برنامه ریزی درسی•
مزایای تدوین طرح درس و طرح دوره •
آشنایی با مراحل تدوین طرح درس و طرح دوره•
با اجزاء و عناصر کلی طرح درس و طرح دورهآشنایی •
آشنایی با نمونه های کاربردی تدوین طرح درس و طرح دوره•
درسطرح تدوین با قالب های آشنایی •

:حیطه عاطفی•
علاقمندی نسبت به تدوین طرح درس و طرح دوره موثر و مناسب بر مبنای اصول  •

:حرکتی-حیطه روانی•
تدوین طرح درس و طرح دوره با رعایت اصول طراحی•
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مفاهیم
یادگیری(Learning):تجربهلحاصکهرفتاریتوانیارفتاردرپایدارنسبتاتغییرایجادفرایند

.است

آموزش(Instruction):کردنآسانآنهدفکهایشدهریزیطرحپیشازفعالیتگونههر

.استفراگیراندریادگیری

تدریس(teaching):دانشکسبجهتفراگیرانبهکمكبرایاساتیدفردیبینهایکوشش،

.خودهایتوانمندیدرکوهانگرشها،مهارتفراگیری

CONCEPTS
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برنامه ریزی درسی 

خاصیآموزشیمشیخطآندرکهاستفرایندیدرسیریزیبرنامه•

.شودمیتدوین

اتتغییرایجادمنظوربهیادگیری-یاددهیهایفعالیتریزیبرنامه•

تغییراتاینتحققمیزانارزیابیویادگیرندهرفتاردرمطلوب

یدرسبرنامهآنحاصلکهداردفرایندیكبهاشارهدرسیریزیبرنامه•

.است
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(curriculum)برنامه درسی 

raceمعنایبهاست،شدهبرگرفتهcurrerلاتینریشهاز• course

.کنندطیبایدافرادکهمسیرییاراهیمسابقه،میدان

مهارتوهاارزشموضوعی،محتوایمعنایبهدرسیبرنامهعبارت•

.دهندمیتشکیلراآموزشیبرنامهکهاستهایی
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(Formal Curriculum)برنامه درسی رسمی 

(Hidden Curriculum)برنامه درسی پنهان

(Null Curriculum)برنامه درسی پوچ

انواع برنامه درسی
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(Explicit Curriculum)برنامه درسی رسمی یا آشکار

شدهبیانمشخصادرسیبرنامهدرکههاییمهارتوهاارزشدانش،•

.بگیرندیادراآنهافراگیرانرودمیانتظارواند
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(Hidden Curriculum)برنامه درسی پنهان

یشپرسمیدرسیبرنامهدرمعمولاکههایینگرشوخواستهاتمایلات،ارزشها،•

اوقاتزاوسیعیبخشگذراندناثربررامفاهیماینفراگیرانامانگردیده،بینی

.گیرندمیفراآموزشیتجربیاتطیوآموزشیمحیطدرخود
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(Null Curriculum)برنامه درسی پوچ

طراحیدرسیبرنامهدرکهفرایندهاییومباحثها،موضوعمجموعه•

.شوندمیحذفاجرادرامادارند،وجودشده
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طرح درس

وآموزشودرسیبرنامهعناصرازیكهرمورددرگیریتصمیموتفکر•

اصولربمبتنیسنجیدهاینقشهوطرحتنظیمویکدیگرباآنهاارتباط



مدرستوسطکهشودمیاطلاقآموزشیمشیخطبهدرسطرح•

.شودمیتدویندورهیكیاجلسهیكبرای

آناساسبرکهکندمیطراحیراتدریسچارچوبدرسطرح•

هبمشخصومشترکهدفیباتدریسهنگامدردانشجوواستاد

.کنندمیحرکتسویك

طرح درس
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روزانه

ماهانه

ترمی

سالانه

انواع طرح درس
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یشپازمدرسکهاستهاییفعالیتیمجموعهبینیپیش:درسطرح•

تدریسجلسهیكدرآموزشیهدفچندیایكبهرسیدنبرای

.بیندمیتدارک

lesson plan-(طرح درس روزانه)طرح درس 
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course plan-(طرح درس دوره)طرح دوره 

دورهیكطراحیمشخصاتآندرکهاستمستندیدورهطرح•

.گرددمیثبتکاملبطور
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رتباط طرح درس، طرح دوره و برنامه درسیا

Curriculum

برنامه درسی

Course plan

طرح دوره

Lesson plan 

طرح درس
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:طرح درس-ضرورت تدوین طرح دوره



برنامهباتاکندمیکمكاساتیدبهدرسطرحاساسبرآموزش•

ارائهترمناسبراخوددرسیمطالبشوند،حاضرسرکلاسمشخص

برقراردورهمدتطولودرسمطالبمیانمناسبتعادلیودهند

.نمایندارزیابیتردقیقوبهتررادانشجویانهمچنینوکنند

مزایای تدوین طرح درس
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گام های تدوین طرح دوره

(ییادگیر)تعیین و تنظیم اهداف آموزشی : گام اول

رائهتعیین محتوا و موضوعات درسی و توالی ا: گام دوم

یادگیری-تعیین روش های یاددهی: گام سوم
فعالیت های یادگیری

رانتعیین روش های ارزیابی فراگی: گام چهارم

شناسایی و تحلیل ویژگی ها و نیازهای فراگیران
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گام های تدوین طرح دوره
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گام های تدوین طرح دوره

(ییادگیر)تعیین و تنظیم اهداف آموزشی : گام اول
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(یادگیری)تعیین و تنظیم اهداف آموزشی : گام اول

اهدافتدوینوتعییندرسطرحودورهطرحتدویندراولگام

.است(یادگیری)آموزشی

ازمعلمکههستندمقاصدییادگیری،اهدافیاآموزشیاهداف

.دارندخودیادگیریازیادگیرندهوخودآموزش

اتیداسآموزشیمقاصدتوضیحآموزشیاهدافتدویندلیلمهمترین

.استفراگیرانبه
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(یادگیری)تعیین و تنظیم اهداف آموزشی : گام اول
مزایای تعیین اهداف آموزشی

:موثرآموزشیاهداف

.ازندسمیروشنفراگیرانبرایرایادگیریمسیرواساتیدبرایراآموزشمسیر

.کندمیکمكآنانتمرکزتداوموفراگیرانانگیزهافزایشبه

.کندمیجلوگیریفراگیرانهایتلاشوزمانرفتهدراز

.دهدمیافزایشرافراگیرانتحصیلیپیشرفتوموفقیتاحتمال
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حیطه ها و سطوح یادگیری
(learning objectives)
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حیطه ها و سطوح یادگیری
(learning objectives)

(Cognitive)حیطه شناختی 

(Affective)حیطه عاطفی

(Psychomotor)حرکتی–حیطه روانی 
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ترکیب

ارزشیابی

تجزیه و تحلیل

کار بستن

فهمیدن

دانش

(Cognitive)سطوح حیطه شناختی 
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ابعاد حیطه شناختی

ترکیب
Create

ارزشیابی
Evaluate

تجزیه و تحلیل
Analyze

کار بستن
Apply

فهمیدن
Understand

دانش
Remember

خلق)آفریدن•
(کردن

یهفرضکردنتولید•
ساختن

برنامه)طرحریزی•
کردن(ریزی

آوردنپدید•
(ساختن)

کردنوارسی•
(کردنآزمون)

کردننقد•

کردنداوری•

کردنمتمایز•

دادنسازمان•

دادننسبت•

کردناجرا•

رقرااستفادهمورد•
دادن

کردنتفسیر•

آوردنمثال•

دنکربندیطبقه•

کردنخلاصه•

کردناستنباط•

کردنمقایسه•

کردنتبیین•

فتعری)تشخیص•
(کردن

ادیبه)بازیابی•
(آوردن
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تولوژیفیزیوپاآموزشی،دورهپایانازپسباشدقادربایدفراگیر:فهمیدن•

.دهدتوضیحصحت%95باراکرونرعروقبیماریهای

وسیدااختلالنوعآموزشیدورهپایانازپسباشدقادرفراگیر:بستنکار•

کاملصحتبابیماربالینیوضعیتوABGآزمایشنتایجاساسبرراباز

.دهدتشخیص

اندرمهایشیوهآموزشی،دورهپایانازپسباشدقادرفراگیر:ارزشیابی•

همباپزشکیمعتبرهایرفرنسبراساسراریویسلبیماریدارویی

.نمایدتجویزخودبیماربرایرادرمانبهترینونمایدمقایسه
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The Knowledge Dimensionابعاد دانش                                    

دانش فراشناختی دانش روندی دانش مفهومی دانش واقعی 

دانش شناخت و دانش فرد 
درباره شناخت خودش

(استراتژیک)دانش راهبردی
دانش مربوط به خودشناسی

ادانش چگونه انجام دادن کاره
دانش مهارتها و فنون 

بط دانش مقوله ها، طبقه ها و روا
میان آنها

قه هادانش طبقه بندی ها و طب
دانش اصل ها و تعمیم ها

خت دانش نظریه ها، الگوها و سا
ها

یاز دانش عناصر اساسی مورد ن
با برای آشنا شدنفراگیران

ه رشته و حل مسائل مربوط ب
آن

ا و دانش اصطلاحات و دانش اجز
عناصر خاص
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ابعاد دانش

فراشناختی روندی مفهومی واقعی  

پورتفولیویطراحی
یادگیری

کاریجریانطرحریزی
کارامدیپروژه

خصصینمتتیمتشکیل
ازگزارشینگارش
روزانههایفعالیت

ترکیب
Create

ی
خت

نا
 ش

طه
حی

د 
عا

اب

بهتنسببازاندیشی
فردیپیشرفت

نیکتککاراییارزیابی
بردارینمونههای

نتایجانمیارتباطتعیین
لیستکاملترینانتخاب
فعالیت

ارزشیابی
Evaluate

وایدعقتحلیلوتجزیه
فردیتعصبات

وقوانینابیافتنتطبیق
هادستورالعمل

گفرهنساختنمتمایز
متفاوتهای

لیستکاملترینانتخاب
فعالیت

تجزیه و تحلیل
Analyze

هایتکنیکازاستفاده
فردیتقویت

PHآزمایشاتانجام

آب
افرادبهمشاورهارائه

مبتدی
یهاپرسشبهپاسخ

پرتکرار

کار بستن
Apply

خپاسبینیپیش
شوکهبنسبتشخصی

فرهنگی

سازیشفاف
هایدستورالعمل

گروهی

برموادبندیطبقه
سمیتمیزانحسب

ازایخلاصهارائه
یکهایویژگی

محصول

فهمیدن
Understand

راهبردهایشناسایی
اطلاعاتحفظ

نجامانحوهسپاریبخاطر
CPR

(یشناسای)تشخیص
بیمارییکعلائم

اولیهعلائمکردنلیست
بیماریثانویهو

دانش
Remember
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تبلور ارزشها درشخصیت 

سازماندهی ارزشها

ارزش گذاری

واکنش

توجه کردن/ دریافت 

(Affective)سطوح حیطه عاطفی 
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 (Affective)حیطه عاطفی

منیایسیستمضعفدچاربیمارباتماسهرازقبلفراگیر:گذاریارزش•

.شویدمیصحیحتکنیكبارادستهایشبدن،

مواقعدرحالبدبیماروضعیتبهبودومداواجهت:هاارزشسازماندهی•

.کندمیعیادتبیمارازکشیكغیر
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عادی شدن

هماهنگی حرکات

سرعت و دقت

اجرای مستقل

تقلید

(Psychomotor)حرکتی -سطوح حیطه روانی 
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(Psychomotor)حرکتی–حیطه روانی 

از،افتالمسکوپباچشممعاینهحیندرباشدقادرفراگیر:شدنعادی

.بگیرددقیقحالشرحبیمار

رابیمارگوشاتوسکوپبوسیلهباشدقادرفراگیر:حرکاتهماهنگی

.کندمعاینهدقیقهیكعرضدروبدرستی
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( :  اختصاصی یا رفتاری)تبدیل اهداف کلی به اهداف دقیق

سنجش پذیرآموزش پذیر

درجه ی اندازه پذیری

کلید شناسایی هدف های آموزشی خوب

هدفی که اندازه پذیر است

.هرچه گسترده تر باشد بهتر است
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تبدیل اهداف کلی به اهداف رفتاری

اهداف اختصاصی یا رفتاری•

انبیروشنوواضحوبودهبیشترعملیهایجنبهدارایرفتاری،اهداف

.بودنخواهندتفسیروتعبیرقابلدلیلهمینبهوشوندمی

هاندازقابلوترمشخصمحدودتر،کلیاهدافبرخلافاختصاصیاهداف

خاصیمطلبیادگیریازپسفراگیردرداریمانتظارآنچهوهستندگیری

.کندمیمشخصرادهد،رخ
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:  جزء لازم است( 4) در ساختار اصلی یك هدف رفتاری تعیین 

(Target Audience)  :مخاطب•

• Who are the learners?

: قابل اندازه گیری/ رفتار قابل مشاهده•

• Observable/Measurable Behavior

• What do we expect the learners to achieve?
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(Condition)شرایط •

• What are the conditions?

• What are the prerequisites?

(Degree)معیار•

• What is the extent of achievement?

• How much should they learn?

• Is there a specific criterion that we want our learners to meet?
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اهداف رفتاری

درراخارجیجسموجودslit-lampدستگاهکمكبهباشدقادرفراگیر•

.دهدتشخیصدقیقهدوعرضدربیمارچشم

را بانفرهیك CPRفرآیند فراگیر قادر باشد در پایان دوره آموزشی •

. اجرا نمایددرصد خطا روی مولاژ 5حداکثر 
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.ببردنامراسرطانبهمبتلابیماراندرماناصلیشیوهسهآموزشیدورهپایانازپسباشدقادرفراگیر.1

.نمایدتعویضخطا%10باراکلستومیناحیهپانسمانمربی،نظارتتحتباشدقادرفراگیر.2

.نمایدتفسیرصحت%90باراآمارینموداریكازحاصلنتایجآموزشیدورهپایانازپسباشدقادرفراگیر.3

.مایدنثبتبیمارپروندهدرراصحیحداروییدستوراتپاراکلینیکی،وکلینیکیشواهداساسبرباشدقادرفراگیر.4

.بنویسدصرعبهمبتلابیمارانبهآموزشبارابطهدرمقالهیكآموزشی،دورهپایانازپسباشدقادرفراگیر.5

.دهدانجامخطا%10بارااستریلروشبهپانسمانصحیحشیوهپراتیك،اتاقدرخودمربیکمكبهفراگیر.6

رستیدبهشدهآموختهمطالببراساسرادیابتیكبیمارخودازمراقبتطرحآموزشی،دورهپایانازپسباشدقادرفراگیر.7
.نمایدتدوین

.نمایدمقایسهRoyرویتئوریباراOremاورمتئوریباشدقادرفراگیر.8

نشانتوجهآهنفقرآنمیموضوعبهنسبتچشمیارتباطبرقراریوسرحرکاتباتدریسمختلفمراحلتمامدرفراگیر.9
.دهد

.کندمیشرکتفعالانهگروهیهایبحثدرعروقوقلبسیستمتدریسمختلفمراحلدرفراگیر.10
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.نمایدتفسیرصحت%90باراقلبیهایآرتیمیدرمانیپروتکلباشدقادرفراگیر.11

بهرا(یدیسپلازومتاپلازینظیر)سرطانواحدبهمربوطاصطلاحاتفیزیوپاتولوژیدورهپایانازپسباشدقادرفراگیر.12
.نمایدتفکیكیکدیگرازدرستی

نمایدتفسیرخطا%10بابیماربالیندرراCBCآزمایشنتایجآموزشی،دورهپایانازپسباشدقادرفراگیر.13

.کندمیترغیبوتشویقAIDSایدزبهمبتلابیمارباتماسازبعدوقبلایمنیاصولرعایتبهراهمکارانسایرفراگیر.14

.نمایدمیهمکاریبیمارستانوبخشکارکنانسایرباصادقانههمیشهبیماران،سلامتیجهتدرفراگیر.15

دهدنشانعملاخطا%10باراخونفشارکنترلنحوهپراتیكاتاقدرخودمربیکمكبهفراگیر.16

.نمایدبرقراربیماربرایمناسبوریدیمسیریكخطا%5باحداکثرمربی،نظارتباباشدقادرفراگیر.17

.کندبیانراخونترانسفوزیونازقبلپرستاریاقداماتازموردسهآموزشیدورهپایانازپسباشدقادرقراگیر.18

.دهدانجامدقیقهدوعرضوصحت%100باراعضلانیتزریقباشدقادرفراگیر.19
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گام های تدوین طرح دوره

رائهتعیین محتوا و موضوعات درسی و توالی ا: گام دوم
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گام های تدوین طرح دوره

یادگیری-تعیین روش های یاددهی: گام سوم
فعالیت های یادگیری
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simulation

Problem based 
Teaching

Games

Case based 
Discussion

Group 
Discussion

Lecture

Role playingstorytelling

demonstration

Teaching Methods/Techniques/Strategies



Behavioral/environmental 
interveners
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گام های تدوین طرح دوره

رانتعیین روش های ارزیابی فراگی: گام چهارم
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تعیین روش های ارزیابی فراگیران: گام چهارم
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تعیین روش های ارزیابی فراگیران: گام چهارم

فراگیرانارزیابیهایروشکنندهتعیینعوامل

ارزیابیانجامزمانوهدف

یادگیریپیامدهایواهدافماهیت
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انواع روش های ارزیابی فراگیران از جهت زمان و هدف: گام چهارم

ارزیابی 
تراکمی 

(پایانی)

ارزیابی 
تکوینی

ارزیابی 
آغازین
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انواع روش های ارزیابی فراگیران از جهت زمان و هدف: گام چهارم

ارزیابی آغازین

تدریسازقبل

ورودیرفتارهایسنجش:

تازهدرسیادگیرینیازپیشدانشومهارتها

جایابیآزمون:

جدیددرسازفراگیراناطلاعاتمیزانتعیین
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انواع روش های ارزیابی فراگیران از جهت زمان و هدف: گام چهارم

ارزیابی  
تکوینی

دورهحین

فراگیرانیادگیرینحوهومیزانازآگاهی

اصلاحوفراگیرانعملکردقوتوضعفنقاطتعیین

آنانعملکرد

رسمدآموزشینواقصوفراگیرانیادگیریمشکلاترفع
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انواع روش های ارزیابی فراگیران از جهت زمان و هدف: گام چهارم

ارزیابی تراکمی 
(پایانی)

دورهپایان

آموزشیدورهکلازدانشجویانهایآموختهتعیین

وتدریساثربخشیدربارهقضاوتوفراگیرانبهدهینمره

درسیبرنامه
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ی
ی یادگیر

ف و پیامدها
ت اهدا

ی با ماهی
ی ارزیاب

ش ها
ب رو

تناس
Does

Shows how

Knows how

Knows

mini-CEX, DOPS, Checklist
360-Degree Evaluation, 
Logbook, Portfolio

OSCE, Standardized Patient
• Long Case
• Short Case

Key Features 
Examination
Clinical Scenario -
Based MCQ
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اجزا طرح دوره
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 referencesتعیین و ارائه منابع

Course Profileدوره/ مشخصات کلی درس

Content and Materials(         توالی ارائه)مواد و محتوای آموزشی 

  teaching methodsفعالیت های یادگیری/ روش های تدریس

assessment methodsروش های ارزیابی

مسئولیت ها و فعالیت های فراگیران

قوانین و مقررات مدیریت دوره

learning goals /objectivesاهداف یادگیری   



اجزا طرح دوره
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:دوره/ تعیین نوع درس•

:درس/ شرح کلی دوره•

:مخاطبان درس•

(فراگیران)ویژگی های مخاطبان

تعیین پیش نیازها

:دوره/ مشخصات کلی درس
Course profile



:دوره/ مشخصات کلی درس
Course Profile



اهداف یادگیری   
learning goals /objectives



(  ویژه)اهداف اختصاصی 
learning objectives



(  ویژه)اهداف اختصاصی 
learning objectives



(  ویژه)اهداف اختصاصی 
learning objectives
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Content and Materials(         توالی ارائه)مواد و محتوای آموزشی 



  teaching methodsفعالیت های یادگیری/ روش های تدریس



assessment methodsروش های ارزیابی



مسئولیت ها و فعالیت های فراگیران



مسئولیت ها و فعالیت های فراگیران



قوانین و مقررات مدیریت دوره



 referencesتعیین و ارائه منابع





تدوین طرح درس

.گرددمیتدوینتدریسالگویوآموزشیاهدافمبنایبردرسطرح•

ایمبنبروشدهتعیینتدریسالگویآموزشی،اهدافودرسماهیتبهتوجهبا•

.گرددمیتدویندرسطرحشده،انتخابتدریسالگوی

بهتوجهباهادرسطرحدراصلیتفاوتواستمشابههادرسطرحکلیاجزای•

.باشدمیدرسارائهینحوهقسمتدرانتخابیالگوی
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قالب کلی طرح درس

مشخصات درس•

اهداف کلی•

(اختصاصی)اهداف رفتاری •

روش های تدریس و فعالیت های یادگیری•

مواد و رسانه های آموزشی•

تشخیصی، تکوینی وپایانی: تعیین نحوه ارزشیابی•

نحوه ارائه درس•

خلاصه و جمع بندی•

تعیین تکلیف•
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س
ح در

نمونه طر



طرح درس بر مبنای الگوهای تدریس

بریگزگانیه و طرح درس بر مبنای الگوی •

پیش سازمان دهندهطرح درس بر مبنای الگوی •

استقراییطرح درس بر مبنای الگوی •

TMTDدرس بر مبنای الگوی طرح •

TEDدرس بر مبنای الگوی طرح •

بدیعه پردازیطرح درس بر مبنای الگوی •

انواع طرح درس
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دهندهپیش سازمان الگوی 

ارائه پیش سازمان دهنده•

ارائه مطالب درسی•

استحکام بخشیدن سازمان•
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TMTDطرح درس بر مبنای الگوی 

گروه بندی و نامگذاری گروهها•

تقسیم بندی محتوا و تقسیم محتوا به هر یك از اعضای گروهها•

مطالعه فردی•

تشکیل تیم توسط افراد هم شماره و با موضوع مشترک•

بازگشت به هر گروه•

اجرای آزمون•

ارائه کلید آزمون•

نقد عملکرد تیم و اعضای آن•

گروههاارزیابی تدریس هر یك از اعضای •
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TEDطرح درس بر مبنای الگوی 

گروههاگروه بندی و نامگذاری •

محتوا به اعضای گروهها      ارائه •

مطالعه فردی•

اجرای آزمون•

بحث گروهی•

آزمون گروهی•

ارائه کلید•

تجزیه و تحلیل نمرات•

تیمیبررسی و ارزشیابی کار •
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با تشکر از توجه شما
.شاد و سربلند باشید


